

НАША СТРАНА

Год издания—43-ий. Буэнос Айрес, суббота 13 апреля 1991 "NUESTRO PAIS" Buenos Aires, sábado 13 de abril de 1991 № 2123

Н. Александров

ВОЗРОЖДЕНИЕ ДОЛЖНО ОПЕРЕЖАТЬ РАЗВАЛ

Процессы происходящие сегодня в нашей стране очень трудно анализировать, но не только из-за их невероятной сложности. Дело в том, что серьезный анализ этих процессов абсолютно невозможен без учета их основной предпосылки: эти процессы не являются естественными социальными процессами, а последствиями искусственно и насильно вызванных искажений в общественной жизни нашей страны. Причем, эти искажения навязывались систематически, в соответствии с определенным глобальным идеологическим планом. Именно поэтому, ни сами искажения, ни попытки их как-то исправить, нельзя рассматривать без учета этой глобальной идеологии. Вследствие этого, встает еще одно затруднение для правильного понимания сегодняшних процессов в России. А именно: если все отдельные искажения в духовном, интеллектуальном, политическом, общественном и экономическом аспектах жизни нашей страны вызваны глобальной идеологией, то очевидно, что их устранение зависит от устранения таковой. Но тогда встает ряд вопросов: Что должно придти на смену этой идеологии? Какая-то другая западная идеология? Или, какая-то новая искусственно надуманная идеология? Или эту социалистическую идеологию, которая довела нашу страну до грани с пропастью, ничем не надо заменять? Можно ли вообще вернуться к прежнему, доидеологическому положению в нашей стране? Или это невозможно, из-за искажения и даже уничтожения всех наших преддущих верований, традиций, убеждений, понятий и нравов, а также из-за геноцида над самыми крепкими группами населения, которые являлись их сознательными носителями и хранителями? Можно ли вообще реставрировать прежнее положение?

Если хорошо призадуматься над всеми этими — и им подобными — вопросами, то в конечном итоге ясно и выпукло обрисовываются три очевидности. Первая очевидность: социалистическая идеологическая система должна быть снесена. Вторая очевидность: было бы преступлением — и глупостью — продолжать эксперименты, подменяя одну идеологическую систему другой. Третья очевидность: автоматический возврат к прежнему доидеологическому положению почти-что невозможен.

Таким образом, остается один единственный и одновременно самый трудный путь. Путь творческого возрождения всего того, что можно возродить. К счастью, нашим врагам все-таки не удалось угасить полностью нашу память о нашем славном прошлом. Эта же память указывает нам на те ценности, которые обеспечивали наше прежнее благосостояние и благоденствие. Эти ценности являются естественными ценностями, присущими самой природе человека и всего мироздания. Кроме того, в нашей стране эти ценности органически

составляли стройное историческое мироощущение нашего народа, в своей сердцевине заключавшего православную христианскую веру.

Возрождение отнюдь не равнозначно реставрации. Тем более, что возродить все нами утерянное уже невозможно. Значит, процесс возрождения неизбежно является процессом творческого синтеза между возрождаемыми элементами нашей прежней исторической жизни, сохраняемыми по тем или иным причинам элементами нашей сегодняшней жизни и прагматически усвояемыми элементами из окружающего нас сегодня мира. Положительный прогресс такого процесса возрождения зависит от двух условий: чтобы он недвусмысленно ориентировался на наши традиционные исторические ценности, и чтобы он заведомо и принципиально отвергал все враждебные нам лжеценности, как из нашей так и из окружающей нас современности. Только таким образом мы будем знать, от чего мы уходим и к чему мы стремимся.

Конкретно говоря, никакая перестройка в сторону возрождения невозможна при заявлениях, что от социализма мы не уходим и не собираемся уходить. Какой бы косметике мы не подвергали социализм, чем бы мы его не разбавляли, социализм всегда будет тем дегтем, чья даже маленькая ложка всегда испортит любую бочку с любым содержанием. Конечно, возможна перестройка и не в сторону возрождения, а в сторону еще больших катастроф, и именно такая возможность является самой страшной реальной угрозой для нашей страны.

Не может быть никаких сомнений, что путь возрождения — путь трудный и длинный. Именно поэтому на нем нет места для спасения никаких метастаз социализма. Известный североамериканский экономист Закс заявил недавно, что если в Польше все государственные предприятия будут переводиться в частные руки таким же темпом, как это делала в Англии Маргарет Тэтчер (а этот темп считался очень быстрым), то для этого понадобится около двух тысяч лет. А в нашей стране? Значит, не только нужно творчески создавать новый синтез, но нужно еще более творчески изыскивать методы и способы для претворения в жизнь такого синтеза, в сроки, которые должны опережать сроки надвигающегося окончательного развала. В таких условиях нет места для игры в "шаг назад, два шага вперед". Два шага вперед было легко делать, когда эти шаги шли в направлении разрушения всех духовных и материальных благ накопленных за тысячелетие нашей страной. Тогда можно было иногда и отходить на шаг назад, набирая силы для дальнейшего разрушения. Теперь же уже отходить некуда. Остается один единственный выход: вперед, к возрождению. Или назад, к историческому небытию.

Н. Александров

ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ ПЕРВОИЕРАРХА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЗАРУБЕЖНОЙ ЦЕРКВИ

Возлюбленные во Христе братья и сестры нашего великого российского рассеяния.

Христос Воскресе!

Эти победоносные слова днесь обтекают всю вселенную и всех нас разом объединяют в один дух чистого православия. Скажешь кому «Христос Воскресе» и слышишь в ответ «Воистину Воскресе Христос». И ничего не добавишь, потому что и нечего добавлять. Тут все сказано, да так кратко, крепко, сильно, ясно и понятно где-то в тайных глубинах нашей души настоящим умом-совестью нашей. Вот какова Пасха наша, это вся вера наша простая и сильная, смиренная, а потому мощная.

А в этом году у нас Пасха особая, ибо в один и тот же день мы празднуем и Пасху Христову и Благовещение Пресвятой Богородицы. Это Альфа и Омега нашего спасения. И мы почему-то верим, что когда мы двинемся крестным великим ходом ко Гробу Воскресения Христова, нам предшествовать будет Сама Пречистая, а там где Матерь Божия, там и сонм ангелов и архангелов и всех новомучеников Российских. Да простит нам Господь за то, что к радостным пасхальным песнопениям мы присоединим вопли душ наших о милости, о помиловании, ибо велико наше горе и нам некуда уйти от него, оно всегда с нами; оно и тут и у светоносного Гроба Твоего, Господи.

Горе наше — это родина наша Святая Русь. Над ней и по сей час простирается тяжелое свинцовое небо лжи. беспримерной лжи, воссевшей на месте святом и охватившей все и вся. Ради слез верных твоих чад, ради крови бесчисленных Твоих мучеников помилуй нас. А когда мы обратимся ко всем с этим святым приветствием «Христос Воскресе!», мы верим нам ответят и живые и сном праведным почившие и от всего беспредельного простора родины нашей, из наших полей, лесов, тундры, вечной мерзлоты, из сыпучих песков ее пустынь, из озер и морей от святых мощей знаемых и безименных русских страстотерпцев мы услышим величественное

Воистину Воскресе Христос!

† Митрополит ВИТАЛИЙ

ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ БОГОЛЮБИВОЙ АРГЕНТИНСКО-ПАРАГВАЙСКОЙ ПАСТВЕ

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

«О Пасха велия и священнейшая Христе! О мудроте и слове Божий и сило! Подавай нам истее Тебе причащатися в не вечернем дни Царствия Твоего».

В этом пасхальном песнопении Святая Церковь просит Воскресшего Христа Жизнодавца, озарившего нас неизреченным светом радования в Пасхальную ночь, сподобить нас светлого и радостнейшего празднования Пасхи и в Царствии Небесном.

Жизнь Церкви Небесной, Торжествующей, и Церкви земной, воинствующей, обоюдно связана. Небесная Церковь стоит на страже Церкви земной, и земная Церковь участвует в праздновании славы Церкви Небесной. Праведники Божии, удостоенные славы Царствия Божия, совершеннейшим образом, как ангелы, воспевают Воскресшего.

К этому славному и блаженному пребыванию в небесных чертогах да устремляются души наши.

Да сподобит Воскресший Спаситель наш и всех нас сего совершеннейшего общения с Ним в нескончаемом «не вечернем дни Царствия» Своего.

Возлюбленнейших чад своих, во всей Южной Америке пребывающих, искренне приветствую со светлым праздником Христова Воскресения.

Воскресший Спаситель наш да сопутствует всем вам!

Кириопасха, 1991 год

† ИОАНН, Епископ Аргентинско-Парагвайский

БИБЛИОГРАФИЯ

Михаил Демин. **Тасжный бродяга. Рыжий дьявол.** (Нью Йорк. «Руссика» 1986-1987).

Статья первая.

Михаил Демин умер в марте 1984 года. Через три года впервые по-русски были изданы последние два тома его автобиографической трилогии. При жизни автора они вышли на многих языках мира, но в Пэн клуб Демин не принял так как не было издания на языке оригинала. Откройте книгу и посмотрим, о чем рассказывает нам писатель.

«... На фоне светлеющего неба плоско и четко чернели гребни крыш. Над трубами стлались ватные дымки, по ним шел белесый ледяной отсвет зари, а внизу и вокруг — в подворотнях и палисадниках — еще гнездились тени. Плотными лиловыми глыбами лежал придорожный снег. Улицы окутывала зеленая стеклянная полутьма. Наконец-то, после пятилетних арестантских мытарств, ступил я в новый, рассветный мир, хлебнул вольного ветра. Он был холоден, этот ветер. Он был хлесток и пронзителен. Он забивал дыхание и обжигал глотку, как спирт. Как девяностоградусный спирт.

Грешный и путанный этот путь начался в 1937 году — в разгаре ежовского террора. Именно тогда пошла под откос моя жизнь, распалась и рухнула вся семья. На меня никто не обращал внимания. Никто — за исключением, пожалуй, полицейских властей. А вот этого я как раз боялся больше всего. Я ведь имел уже некоторый опыт, был достаточно напуган режимом. И впервые попробовал вкус тюремной баланды в 1942 году, в шестнадцатилетнем возрасте.

А затем уже после войны мне пришлось срочно бежать из Москвы, скрываться от властей, жить тайно, без документов и без малейших шансов на возврат. Выражаясь блатным языком, я «ушел сквозь землю», стал бродягой, связался с уголовниками. С течением времени я достиг там известного положения. Авторитет этот во многом был сопряжен с моим творчеством — со стихами и песнями; блатные любили их, знали, заучивали наизусть. За годы моих скитаний по лагерям мне довелось постепенно сблизиться с политзаключенными. Я поверил в поэтический свой дар, решил посвятить себя, после освобождения, литературному творчеству...

Ах, какой томительной и долгой была эта первая моя ночь на свободе. Она запомнилась мне навек. Я промерз в эту ночь до костей, я онемел от стужи и тоски. Угрюмо и нелюдно вздымались вокруг очертания зданий, тянулись улицы, до краев налитые тьмой. И в этой тьме брел я, маленький, до ужаса одинокий. Я мог бы подохнуть под любым забором, в снегу, и только псы — ценные косматые псы — отпели бы мою кончину.

Распахнувшаяся надо мною светлая звездная бездна дышала холодом. И к ней возносились нестройные дальние вопли собак; может — бездомных. Тех самых, которых ловили в городе. И к которым я сам, по сути, принадлежал. Мы всю жизнь привычно думаем о псах домашних, раскормленных, цепных (они ведь тоже воют — но не от беды, а от злости) и забываем о существовании неприкаянных и бродячих... А их — не меньше. И именно их голосами вечно помнится ночь на земле. Кому же еще и взывать в тоске к небесам, как не им — гонимым?

Незадолго до освобождения я ухитрился перебраться в Красноярское отделение Союза писателей тетрадку своих стихов, и мечтал об успехе, но все обернулось позором... Писатели не приняли меня. И так оно пошло, повелось: что бы я ни делал, что бы ни затевал, все неизменно завершалось бедою... Я бежал из ссылки — и голодал и мерз. Испытал тоску полярных

пустынь. Повидал почти все арктические моря. А затем, на китобойной шхуне, обогнул азиатский материк. То был тяжкий период; я почти совсем разуверился в себе как в поэте...

... Далекая, грядущая в полутьме фигурка — это ты сам. И бредешь ты, в сущности, наугад, как в тумане. Оступаешься, падаешь, клянешь судьбу...

... «В ночь росой обрызгана трава. Плачет рысь, да ухает сова. Свет зарниц загадочный и зыбкий. А межхвойных лап такая мгла. Очень просто ночью, по ошибке, прикурить от вспышки рысьих глаз. Слышишь? Козодой трубит в трубу. Наступает вечер, как солдат — серый и зеленый, и во лбу у него — полярная звезда. И трубит, и в сумрачном дыму, плачет козодой среди чащобы... Он — поэт! Иначе для чего бы при луне всю ночь не спать ему...»

... Всю жизнь несчастья гнали меня на вокзал. Но ведь, с другой стороны, именно здесь, в этих местах, я всегда и спасался от несчастий. И может быть, поэтому столь ощутимо западают мне в душу гудки поездов — тревожат меня и томят? В них я всю жизнь угадываю не только голос беды, но еще и зов несвершившегося, дальний оклик надежды.

... А день все гас, отходил, холодал. Заклубились сумерки, и в вышине, запутавшись в густых проводах, повис осколок луны — желтоватый, радужный, окруженный морозными кольцами. И под этой окольцованной стужей луною мерз и жался к стенке вокзального киоска двадцатилетний неудачник — непризнанный поэт, бездомный бродяга.

Крестовая масть; казенный дом и дальние дороги... Бродяжья тоска и вечная бездомность... О, черт возьми, за что это — мне? И до каких же это пор? Участь одна — вечно бежать, скрываясь от преследований, от несчастий. Бежать от собственной судьбы...

... «Покукуй, Потоскуй, Погорюй, — так зовутся сибирские села. Там, в тайге, рыл я землю сырую, горевал о тебе, в Погорюе. Потоскуй, свищет сумрак за ставней. Покукуй, — заклинают составы. Мне б все это забыть, мне б забиться... Но не спится. Не спится!»

... Еще продолжался полярный, круглосуточный день, и облака пронизывал тусклый, немеркнувший призрачный свет. И в этом свете все окружающее выглядело странно, как-то безжизненно...

... Местность здесь напоминала бушующее море: горы вздымались и опадали, и уходили, чередуясь за горизонт — словно зеленые волны. И клубящийся по вершинам туман, он был, как морская пена. И ветер нес отсюда несомлаемый рокот и гул.

... Я бродил, увязая в сугробах, и рубил тайгу, и уставал и мерз, — ах, как я мерз, бывало! — и нелегко было мне привыкать к лесорубному этому быту.

... «Проходит время... Мне оно порой и вправду представляется прохожим, бродягой с обветренной кожей, в одежде, пропитавшейся махрой, бредущим наугад, по бездорожью... читатель мой! — оно со мною схоже».

... Не буду утомлять вас подробностями морской повседневной жизни. Я испытал, в сущности, все что надлежит испытать «салагам»; и традицион-

ные шуточки команды над новичками, и изнурительный труд, и бессонные ночи на шаткой палубе, — в солесной ветреной воюющей мгле... Это все достаточно однообразно и утомительно, да и описано уже сотни раз. Моя же писательская задача в другом. Меня интересует не течение быта, а зигзаги судьбы; детали и факты, связанные с крутыми, внезапными переменами...

.. Вот я и опять, трудно даже сосчитать, в который уж раз оказался на мели. И глядя вслед уходящему сейнеру — стоя на пирсе — я вновь испытал привычное чувство одиночества и отчаяния... Сейнер уходил на рассвете. Над морем Лаптевых, над седой его серой равниной, волоклись косматые клочья тумана. Они тоже были окрашены в серое. Вода и небо слились, и казалось, корабль висит в пустоте, — уменьшается, улетает, оставляя меня одного на чужой и стылой земле.

С Судьбой у меня отношения всегда были странные, непростые. Она никогда меня не баловала. Она ничего мне не дарила. Она вечно создавала вокруг меня ситуации бедственные, крайние, вела меня как бы по краю катастроф. Да, она не баловала меня, но и пропаста тоже не давала! Да, фортуна лукава, переменчива, — кто знает? — вдруг она мне улыбнется...

Я вот сказал: от профессиональной литературы я отсекся, проклял ее. Это правильно. Я отсекся всерьез! И долгое время оставался верен своей клятве... Но что же мог я поделать с самим собой — с неистребимой тягой моей к сочинительству? Ведь отказаться от себя нельзя, невозможно! Да я вовсе и не хотел отказываться...

И женщин я проклял когда-то. И правильно проклял, за дело. Но куда же мне было деваться от них, проклятых? Куда вообще от них денешься? Они ведь — часть нас, вторая, так сказать, половина, и если половина эта, зачастую, плоха, что же делать? Такова, стало быть, общая наша сущность.

... Я стал небрежно перебирать подшивки газет. И вдруг отшатнулся. И на мгновение даже зажмурился. С помятой, захватанной страницей «Советской хакассии» на меня в упор смотрело мое собственное имя. И пониже — жирным курсивом — значилось: «Лирический цикл».

... Ну что ж, вот и моя одиссея. Продолжалась она почти два года — но за это время я как бы прожил целую жизнь. Было все в ней: и голод, и безумие, и страх... И трубил надо мной ветер странствий — ветер многих морей. И встречались на пути моем сирены, и попадались чудовища. И приходилось мне проскальзывать между Сциллой и Харибдой. И сталкиваться с гигантским Циклопом (правда, уже утомленным, дряхлеющим, но все еще по-своему грозным). Я несколько раз уходил у него из-под рук, спасался от заточения... Но давалось это нелегкой ценой. Теперь это все позади. Мне предстоит вернуться туда откуда я бежал когда-то, и где сейчас — призывно и гулко — ударили колокола судьбы».

— В нашем изложении мы опускаем повороты сюжета, вставные новеллы, исторические экскурсы. Этот загадочный мир мы оставляем читателям книги.

Е. Кармазин

ПОЛИТИЧЕСКИЙ КАЛЕЙДОСКОП

Реформа цен в СССР не только облегчит устранением государственных субсидий дефицит государственного бюджета, но и увеличит общее макроэкономическое равновесие. Конечно, повышение в среднем на 60 процентов так называемой "стоимости жизни", сильно ударит по всему населению. Цены на молочные продукты и на яйца поднялись с начала этого месяца на 100 процентов, а на мясо на 250 процентов. Килограмм мяса лучшего качества будет стоить семь рублей, но на базарах он уже стоит пятьдесят рублей. Из одного этого видно, что реформа отнюдь не разрешает всех искажений социалистического хозяйствования, хотя и снижает еще больше жизненный уровень населения. Однако, встает вопрос: является ли эта реформа правильным первым шагом в сторону восстановления естественных рыночных условий, хотя бы в области продуктов питания? Реформа до сих пор заключалась в бюрократическом диктате цен. Диктат цен приемлем только лишь как первый шаг, для устранения грубейших искажений. В дальнейшем ценообразование должно быть проведено естественным путем, в рамках самого рынка. Только тогда цены будут правильно ассигновать капиталы и труд в народном хозяйстве и этим автоматически направлять производство. Для образования же рынка необходимо восстановление частной собственности в области производства и распределения, без монополий и при одновременной децентрализации государства.

Чехословацкий президент Вацлав Хавел стоит горой за демократическое самоопределение народов России, но одновременно категорически против подобного же самоопределения словацкого народа. Грузины недавно проголосовали за свое самоопределение, но категорически против самоопределения осетин. Молдаване тоже самоопределяются сами, но отказывают в этом своим собственным меньшинствам. Так получается, что самоопределение дышло: куда хочешь, туда и вышло. Самым ярким примером этому до сих пор является случай второй, Украины».

На прошлой неделе, сербское меньшинство в Хорватии прокламировало присоединение автономной области Краина к Сербии. В этой области (150 на 50 километров), живет около 220.000 сербов. Она не граничит с Сербией, а находится внутри хорватской территории. Названа эта область Краиной по примеру созданной австрийцами в прошлом веке области с таким же именем на территории их тогдашних владений в Боснии и Герцеговине. Название происходит от того же славянского корня и имеет тот же смысл, что и наша российская Украина: край на окраине. Население сербской православной Краины очень сильно пострадало в течение Второй мировой войны, когда большинство ее мужского населения было вырезано хорватскими экстремистами, под нацистским протекторатом. Некоторые ее села буквально опустели после войны. Теперь же дети и внуки тогдашних жертв решили не только демократически прокламировать свое самоопределение, но и воспользоваться человеческим правом на самооборону. Однако, хорватский президент, так же как и чехословацкий, считает, что эти права не для всех, в данном случае не для православных.

П. Н.

Пасхальная встреча бывших учеников и учениц Русско-Сербской Гимназии в Белграде состоится в воскресенье 28 апреля с. г. в 16 часов в приходском зале Свято-Сергиевского храма на улице Св. Владимира 2045 (бывшая Фалучо 854) в буэносайресском пригороде Вижа Бажестер.

Представительница в Аргентине
М. Павлова

«РУССКАЯ ЖИЗНЬ»

Национальная, внепартийная, общественная ежедневная газета, издаваемая в городе Сан Франциско, США с августа 1921 года.

Подписка на 1 год — 75.— долларов, на полгода — 40.—
долларов, на 3 месяца — 25.— долларов.

Подписку направлять по адресу: 2460 Sutter Street, San Francisco, CA 94115
USA.

МИРАЖИ СОВРЕМЕННОСТИ

ПРО САМОЕ ГЛАВНОЕ

В „Литературной России“ (номер 2 от 1991 года), В. Беляев пишет в статье „Непосторонним взглядом“:

„Для России список главнейших экономических задач представляется так: 1) Накормить население; 2) Одеть и обуть население; 3) Обеспечить население жилищем; 4) Поднять и обеспечить уровень народного здоровья; 5) Очистить и вылечить зараженную среду обитания“.

В номере 4 того же печатного органа ему как бы вторит И. Первышев, подсчитывая результаты переписей населения в СССР, в статье под заглавием „Что дальше?“ и с подзаголовком „Создалась реальная угроза генетическому фонду народа“: „Оказывается, можно без войн, расстрелов, раскулачивания создать такие условия существования, что люди будут вымирать в мирное время“.

Что же нужно сделать, чтобы это изменилось?

Напрашивается весьма простой ответ: надо убрать советский строй!

Ведь, подходя с точки зрения здравого смысла, мы видим, что ни одной из этих проблем не существовало в царской России. Рождаемость была высокой, население быстро росло. Пищи, обуви, жилья хватало на всех. О „заражении среды обитания“, о разрушении природы, и слыхом не слыхивали.

И вопрос, конечно, не просто в том, что прошли годы. Как правило и в других странах, где у власти не коммунисты, таких проблем нет (или уж, во всяком случае, не в столь острой форме).

Итак, сделаем заключение: пока у нас на родине правят большевики, ничего всерьез улучшить нельзя, первым делом надо созданный ими режим уничтожить; а вот тогда можно надеяться на лучшую жизнь.

Елизавета Веденева

Т Е Л Е Г Р А М М А

«Союз Сибирских Казаков поздравляет в вашем лице всю русскую эмиграцию с праздником Христова Воскресения. Пусть поможет Воскресший Христос вашему благому делу.»

Помощник атамана А. Лосунов (Омск)

СЕДЬМОЙ ВСЕЗАРУБЕЖНЫЙ СЪЕЗД
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ МОЛОДЕЖИ

СИНОД ЕПИСКОПОВ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ
ЗАГРАНИЦЕЙ

Отцам настоятелям,
Комитету по устройству
7-го Всезарубежного Съезда

На заседании Архиерейского Синода Русской Православной Церкви Заграницей от 21 февраля/6 марта 1991 года архиереи слушали доклад Преосвященного Епископа Иоанна о положении Аргентинской, Парагвайской и Чилийской епархий.

На том же заседании обсуждался вопрос об устройстве Всезарубежного Съезда в городе Буэнос Айресе, который назначен состояться в августе сего года.

Архиерейским Синодом было решено и постановлено:

1) Освободить Преосвященного Иоанна от прямой заботы по устройству Всезарубежного Съезда.

2) Передать дело Преосвященному Епископу Илариону, который должен будет поехать в Буэнос Айрес, руководить молодежью, и помогать ей, так как осталось очень мало времени.

3) Осведомить молодежь и О. о. настоятелей о постановлении Архиерейского Синода касательно устройства 7-го Всезарубежного Съезда.

Храни Вас Господь!

† Митрополит ВИТАЛИЙ
Председатель Архиерейского Синода

† Епископ ИЛАРИОН
Заместитель секретаря Архиерейского Синода

СИНОД ЕПИСКОПОВ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ
ЗАГРАНИЦЕЙ

22 февраля/7 марта 1991 года

Сергею Беликову
Председателю Комитета
по устройству 7-го
Всезарубежного Съезда:

В виду того, что Архиерейский Синод назначил меня быть руководителем молодежи в устройстве Всезарубежного Съезда; прошу принять к сведению следующее:

1) Немедленно восстановить все нужные действия в устройстве Съезда.
2) Послать остальные приглашения и анкеты туда, куда еще не были посланы.

3) Начать всеобщую рекламу.

4) Продолжать работать по предыдущему плану:

а) Для питания и докладов, пользоваться залами находящимися на территории Сербской общины так, как Вами было уже решено.

б) Продолжать дело по сбору средств.

5) По его истории и значению, а также по близости к залам для докладов, подобает Свято-Троицкому Собору быть центром богослужбным во время Съезда.

6) Однако, желательно, чтобы в расписании богослужений приняли участие все приходы Аргентинской Епархии.

7) Вам надлежит до моего приезда, после каждого главного собрания, докладывать Преосвященному Иоанну о ходе дела.

Я смогу приехать в Буэнос Айрес только после Троицы, ибо поехал раньше, не мог бы остаться больше двух недель, а мне бы хотелось провести с молодежью больше времени.

Помоги Вам Господь!

† Епископ ИЛАРИОН

ПИСЬМА
ИЗ РОССИИ

НАШЕ РОДНОЕ

Все прочитанное в присланных вами номерах газет, боршюрах, книгах необычайно близко мне, все это — наше родное, русское. И это — мир совершенно противоположный тому, который меня окружает здесь. Он весь пронизан каким-то чудесным духом, светлым, веющим доброй стариной. И печально то, что у нас это уже давно исчезло, хотя и теплится надежда на возвращение к тем благословенным временам.

Хотелось бы получить информацию о существующих, в частности — в Русском Зарубежье, организациях близкого мне, монархического направления. Насколько же приходилось мне наблюдать деятельность подобных организаций здесь, что впечатление сложилось самое пестрое и в основном — едва ли положительное. Как правило они не имеют достаточно толковой программы, где бы четко и однозначно были бы поставлены цели и таким же образом очерчены пути к их достижению. К тому же, между такими организациями идут постоянные споры, касающиеся отдельных расхождений в программных документах, что отнюдь не идет к пользе для отечества, но служит к усилению антагонистически настроенных группировок.

И кроме этого совершенно не учитывается один важнейший аспект, а именно то, что завоевать доверие народа сейчас сможет только тот правитель или то общественное формирование, которое сможет представить реальную, выполнимую программу того, каким образом возможно этот народ накормить и одеть, ибо люди в большинстве совсем обеспокоены не состоянием дел в области политических идей, но собственным уровнем жизни. К стати и в нормально функционирующем государстве, а тем более построенном на монархическом принципе, основная часть людей не имеет к политике никакого отношения, но решения в этой области принимаются теми, кому народ однажды доверил право принимать такие решения. Лишь в исключительных случаях, как например в России — в 1613 году, народ должен принять политическое решение, но после передачи определенному лицу (в случае монархии) своего права власти, народ с себя это право слагает.

Нынешняя же политизация ставит огромные препятствия такому ходу дел и способствует не объединению народа для принятия определенного решения и передачи власти в законные руки, но размежеванию по различным группировкам и партиям. Это размежевание характерно и для монархически настроенных организаций, чья первейшая обязанность, казалось бы, именно состоит в объединении народа для выражения своей воли в отношении возвращения власти тому, кто ею законно обладает.

Хочу также сообщить о том, что конкретно я получил из литературы, посланной вами. Это: номера газеты «Наша Страна», брошюры «Земля трудящимся!», «Русская девушка», «Материалы к тезисам», «Царская дочь или самозванка»; книги: «Народная монархия», «Генерал Власов и Русское Освободительное Движение», «Русская

Православная Церковь: согласие и инакомыслие» (последние две действительно несколько не нашего направления, но фактический материал, особенно первый из них очень полезен). Так же пришла обширная подборка православных изданий. Приношу огромную благодарность, ибо православной литературы здесь нет вовсе; и вот теперь, есть прекрасная возможность знакомства с православными авторами и с самим православием, ведь оно нам почти неизвестно. Среди присланных журналов — «Православная Русь», «Православный Вестник», «Православная Жизнь».

Очень хотелось бы иметь Новый Завет на церковно-славянском языке. Интересно также прочитать воспоминания участников Белого Движения. Этот период истории практически неизвестен.

П. Н. Дмитриев (Иркутск)

СИСТЕМАТИЧЕСКАЯ РАБОТА

«Наша Страна» приходит в Новониколаевск через месяц после выпуска — это очень хорошо в наше время разрухи. Спасибо за яркую газету. У нас создано отделение Российского Имперского Союза-Ордена — человек 25 и люди прибывают. Возраст от 16 до 54 лет.

Потихоньку разворачиваем систематическую работу — библиотека, печать, семинары. Продолжаем выпускать издания «Граду и Миру» и «Русское дело». Теперь эти издания официально зарегистрированы, а с нового года распространяются в киосках «Союз-печати».

Сергей Дорогов (Новониколаевск)

ЗАСЛУЖИТЬ МОНАРХИЮ

Разговоры о монархии в России не утихают. В принципе, большинство разглагольствующих высказывает хорошие, добрые мысли. Но ведь монархия это как Царство Небесное, его силой не возьмешь — надо монархию заслужить, а это возможно только деятельным членам православной Церкви.

Спасибо за вашу замечательную газету. Не забывайте, что в Лавре всегда помнят вас и молятся за вас.

Иеромонах Евграф (Сергиев Посад)

ПОЛКОВЫЕ ХРАМЫ

Недавно был в Петрограде, там верующим отдали Троицкий собор Измайловского полка, что на Измайловском проспекте. До войны там хотели делать крематорий, но говорят, рабочие резко возразили.

Отдали и Владимирскую церковь, которая, если не ошибаюсь, была полковым храмом кавалергардов. Там сохранился неплохой иконостас (не весь, конечно).

Сергей Шарпов (Москва)

Каждая новая подписка на «Нашу Страну» увеличивает возможность бесплатной пересылки газеты нашим соотечественникам в Россию.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

ВЛАДИМИР МАКСИМОВ

Нам пишут из Нью Йорка:

Писатель Владимир Максимов опубликовал в «Новом Русском Слове» статью, в которой предсказал, что «гибель пост-тоталитарного Востока станет началом всеобщей гибели». По этой причине, редактор журнала «Континент» высказался против сепаратистов требующих выхода из состава подсоветской империи, ибо это приведет к ее распаду. В связи с таким прогнозом Владимир Максимов призвал «адептов немедленной независимости вся от всех сначала, как минимум, добраться до ближайшего берега, а потом уж разбегаться в разные стороны. Тем более, что все равно невозможно освободиться одному отдельно взятому галернику на общей галереи».

ДЕМОНСТРАЦИЯ

Нам пишут из Нью Йорка:

Газета «Новое Русское Слово» написала, что день советской армии сопровождался в Москве «антисемитскими выступлениями». По словам газеты, некоторые из участников 500-тысячной демонстрации несли плакаты со словами «Бей врагов, спасай Россию!» Другой плакат гласил: «Русские и арабы никогда не воевали друг с другом, у нас общий враг».

МОСКОВСКИЕ ДВОРЯНЕ

Нам пишут из Нью Йорка:

Газета «Новое Русское Слово» опубликовала статью, в которой выражается возмущение тем фактом, что московский Союз Потомков Русского Дворянства не допускает в свои ряды коммунистов и атеистов.

РОССИЙСКИЙ ФОНД КУЛЬТУРЫ

Нам пишут из Петрозаводска:

Здесь опубликована брошюра карельского отделения Российского Фонда Культуры, в которой сообщается о создании в Петрозаводске Центра по изучению духовной культуры Русского Зарубежья под руководством Юрия Владимировича Линника.

В брошюре сказано, что «сейчас, когда в метрополии ширится процесс духовного раскрепощения и возрождения, творческие деяния русского зарубежья имеют для нас огромное значение. Мы становимся свидетелями удивительного процесса, который предчувствовался лишь очень немногими людьми, а большинству казался просто невероятным: книги, написанные нашими мыслителями в изгнании более полувека назад и напечатан-

ные мизерными тиражами, становятся насущно необходимыми нам сегодня, — подчас они звучат гораздо актуальнее и глубже чем то, что пишут современные политологи и публицисты. Это беспрецедентное явление в истории культуры».

Одной из главных задач Центра является создание Музея русского зарубежья, который должен отразить историю российской диаспоры во всех ее многосторонних проявлениях.

Адрес Центра:
СССР 185005 Карелия, Петрозаводск, ул. Володарского 1-58.
Линник Юрий Владимирович.

ОТКРЫВАЯ АТЛАНТИДУ

Нам пишут из Москвы:

Газета «Вечерняя Москва» опубликовала высказывания доктора экономических наук А. А. Дерябина, по словам которого «в начале века многие наши крестьяне едва ли сильно отличались от американских фермеров. В России были созданы такие условия, что сельскому стало выгодно выходить из общины на отруб и развивать свое собственное дело. Шло довольно интенсивное инвестирование частных хозяйств, началось насыщение их техникой. Произошел взлет продуктивности сельского хозяйства».

Комментируя слова Дерябина газета отметила, что «оказывается отчая земля почти так же неизвестна, как Атлантида. Однако в последнее время появляется немало публикаций, основанных уже не на отвлеченных идеологических рассуждениях, а на точных статистических и цифровых выкладках.

В прессе последних дней, например, промелькнуло воспоминание о книге великого норвежца Ф. Нансена «Россия и миф». В ней говорится, что до революции Россия давала более четверти ежегодного мирового урожая хлеба, вывозила его больше, чем Канада, США, Аргентина вместе взятые, поставляла большое количество скота.

В том же номере научная сотрудница Института экономики Академии Наук СССР М. Ф. Лямина подчеркнула, что столыпинская реформа хороша, что отразилась не только на экспортной торговле, но и, конечно, на потреблении народа. Среднедушевое потребление мяса в Москве в 1912 году выросло до 73 килограммов — и это чистого, часто парного мяса, без субпродуктов, сала, голов, вымени и т. д. Запас прочности, созданный частными хозяйствами, был столь велик, что даже в разгар войны, в 1916 году, москвичи потребляли по 48 килограммов мяса на человека».

А. А. Дерябин добавил к этому, что «запас прочности и на селе оказался очень большим. Его серьезно не смогла поколебать даже Первая Мировая война, когда 18 миллионов мужчин были призваны под знамена, а часть земель — польских, литовских, украинских была потеряна. Более того, производительность полеводства и животноводства по многим показателям не только не упала, но даже увеличилась».

СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ

Ольги Владимировны Милутинович

В субботу, 2 февраля с. г., после тяжелой и продолжительной болезни в Бозе почил Ольга Владимировна Милутинович, урожденная Антониева.

Ольга Владимировна родилась в городе Александрове в Югославии, 22 октября 1924 года, где прожила и училась вплоть до Второй Мировой войны. Там же вышла замуж за Здравко Милутиновича, мужественного и выдающегося в борьбе с коммунистами офицера югославянской армии, который в последствии, союзниками-англичанами и американцами был выдан на кровавую расправу коммунистическому палачу — Тито.

28 февраля 1948 года, после тревог и испытаний в беженских лагерях в Германии, Ольга Владимировна вместе со своей матерью, Антониной Яковлевной и детьми: дочерью Марусей и сыном Симой прибыли в Аргентину.

Всегда спокойная, тактичная и сдержанная в высказывании мнений о других, Ольга Владимировна заслужила, положительно у всех, ее знавших, любовь и уважение. Как патриотка, верная Национальной России, она принимала деятельное участие в жизни патриотических русских организаций, состоя действительным членом Общества Благоверного Великого Князя Александра Невского и членом правления Русских Белых в Аргентине, где за ее самоотверженную деятельность была избрана почетным членом ЦРБ.

Глубоко верующая христианка и верная дочь Святой Православной Церкви, она старалась всеми силами и всей душой быть полезной Святому Православию по мере своих возможностей. Эту любовь к Церкви, воспринятую от своей матери, она привила и передала своим детям, Марусе и Симе, вместе со своей матерью принимавших, самое деятельное участие в церковной жизни, состоя в церковном хоре святого патриарха Гермогена. Их бабушка, а потом и мать руководили церковным хором в храме на улице Бразиль в Буэнос Айресе, вознесенном на пожертвования Царской Семьи, находящемся в 25 км. от места их жительства.

Отпевание усопшей, в храме святого патриарха Гермогена в Кильмесе, переполненном друзьями и прихожанами этого храма, совершил протоиерей о. Сергей Иванов, настоятель Свято-Покровского храма в Темперлее, а на место последнего упокоения, на кладбище в городе Эспелета, проводил о. Игорь Булатов.

Гроб, покрытый русским трехцветным флагом, положенным заботливой рукой церковного старосты Елены Петровны Анцибор, был опущен в аргентинскую гостеприимную землю.

Да будет Вечная Память у всех знавших Ольгу Владимировну, всю свою жизнь верную Святому Православию и Национальной России.

Николай Седляревич

ГАЗЕТА «ПРЯМОЙ ПУТЬ»

орган приходов
РОССИЙСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ

начала выходить в Москве в апреле 1990 года в связи с появлением в городе Суздале первого в России прихода, находящегося в подчинении Первоиерарха Русской Зарубежной Церкви Митрополита Виталия. С тех пор вышло 14 номеров.

Газета ставит своей целью освещение событий в приходах РПСЦ. В ней описывались акты гонений на верующих РПСЦ, захваты храмов, а также и повседневная приходская жизнь. Газета публикует проповеди священников Свободной Церкви, интервью с ними, а также материалы, освещающие положение Церкви в России, разъясняющие позицию иерархов РПСЦ по поводу церковных и общественных проблем на родной и за рубежом.

Читатели нашей газеты смогут познакомиться с письмами верующих, с материалами посвященными актуальным вопросам истории Зарубежной Церкви и Катакомбной Церкви в России. «Прямой путь» печатает проповеди и жизнеописания выдающихся святителей и подвижников РПСЦ.

Хроника приходской жизни, адреса приходов Свободной Церкви, объявления, официальные сообщения о назначениях, поездках: все это вы сможете увидеть на страницах органа приходов РПСЦ.

Отдел «Документы» представляет собой подборку обращений, протестов, телеграмм, переписку с органами власти, с общественными и церковными организациями.

«Жизнь Московской Патриархии» — под такой рубрикой публикуются материалы, освещающие Московскую Патриархию с точки зрения РПСЦ. Мало или вовсе неизвестные факты, а также курьезные случаи из жизни МП найдут свое место на страницах нашей газеты.

«Прямой Путь» печатает ответы на критику по адресу Зарубежной Церкви, комментарии о состоянии общественной нравственности и отношении к ней со стороны государства и Московской Патриархии.

Желающие ознакомиться с этой стороной религиозной жизни России могут обращаться по адресу:

СССР 103009 Москва, ул. Герцена, д. 14, кв. 16. «Прямой Путь». Тел. 229-41-76